

74岁的老母亲悉心照顾44岁的中风儿子

# 大风大雨挡不住的伟大母爱

本报记者 岳茵茵 张林

在曲阜房山镇尧乔沟村,有这样一对不离不弃相守相依的母子,母亲74岁,体弱多病,还要照顾因中风肌力减退的儿子,母子俩靠低保和村民们救济度日。儿子放丢了羊,母亲会满山跑着再给找回来;满壶的热水儿子提不动,母亲双手颤颤巍巍地给儿子倒水;儿子恨自己得了这个病,控制不了情绪,时常对母亲发脾气,母亲一直包容着孩子的过错。



▲咸菜、煎饼,母子俩的午饭。  
李岩松 摄



◀不能干体力活,张尚伦平时会帮母亲剥一些花生。  
李岩松 摄

## 一对相依为命的母子 一个没有院墙的小院

28日上午,记者来到坐落于大山里的尧乔沟村。沿着崎岖的小路,在一处山坡下见到了这对母子。74岁的孔祥梅满面皱纹,岁月的痕迹深深地刻在了老人的脸上,布满青筋的手在剥着花生,慈爱的双眼不时看着旁边44岁的儿子张尚伦,让儿

子不要乱扔花生皮,留下来当柴烧。一只瘦得不能再瘦的小猫依偎在老人脚边。三间瓦房,没有篱笆没有围墙,房子东面是邻居的院墙,西边是田地,院子里有一个废弃的石磨,一只小狗在下面打了一个窝。在墙根处支了一口锅,这是他们的“厨房”。

屋里两张桌子,两把长凳,两张床,一个陈旧的柜子和一台老式电视机,显得特别冷清。1989年,张尚伦20岁,父亲尽全力为这个家盖了三间新房。三年后,父亲死于食道癌,那一年孔祥梅53岁。为了生活,23岁的张尚伦外出打工,养活家里的母亲。

## 儿子打工时意外中风 母亲的鼓励给他信心

“都嫌俺家穷,还有一个老母亲,我又没啥能耐,所以直到40岁才结婚。”张尚伦说,他在德州一家澡堂做搓澡工时结识了前妻,本以为这样就可以安稳的过日子,但是厄运又再次闯入他们的生活。

“我正在给人搓澡,突然觉得手没劲,头一蒙就晕倒了。”张尚伦说,后来他才知

道自己是中风了。与他结婚一年的妻子不堪生活重负提出离婚,张尚伦不愿再拖累别人毅然答应了。从医院回来后,张尚伦一直躺在床上。

孔祥梅老人并没有绝望,她一直坚信儿子能站起来,不知道多少次的鼓励与坚持,张尚伦终于能下床行走了。“没有母亲就没有我,现在,她总鼓励我要自强,

也给了我信心。”同村的张尚建比张尚伦小六岁,他说张尚伦原来出了名的孝顺,村里人都知道,有什么好吃的都会给娘留着,再远也得留着回来和娘一起吃。“现在成这样了,家里的一亩多地也种不了,每年我和村里的几个人都来帮他们,平时给他们送点吃的。太可怜了!”

## 生活拮据并不感觉苦 但就怕遇到下雨天气

孔祥梅身体一直不好,年轻时头受过伤,再加上高血压冠心病,经常眩晕。一亩薄田,几只山羊,以及低保补贴,是母子两人的全部收入来源,但娘俩并不觉得苦,让他们最担心的是遇到下雨天。

房子越来越老,每到下雨天,娘俩就开始忙活,家里所有大大小小的盆盆

罐罐,全都用来接雨。“早年用塑料纸吊顶挡雨,后来也不管用了。”张尚伦说。

“儿子放羊,羊跑丢了,他都追不上,还得我去找,他也没力气修房子。”孔祥梅说。为了节省开支,张尚伦早就不吃药了,而他也最怕哪天母亲不在了,生活没了指望,不知道该怎么

么生存下去。眼看雨季就要来了,孔祥梅老人唯一的愿望就是有人能帮他们家修缮一下屋顶,下雨天不用再担心家里漏雨,不用再忙活着到处摆弄盆盆罐罐。如果您想帮助这个家庭,请拨打本报热线电话18678730233或2110110,为他们献出一份爱心。

## 唐口中学三位老师—— 路遇大巴车发生车祸 积极施救后悄然离开

本报记者 汪洸 通讯员 付吉庆 杨兆岭

出门办事的路上突然看到有车祸发生,唐口中学的老师孙顺利、朱丽军和张广俊并没有开车继续前行,而是第一时间刹车赶到出事的大巴车旁,拉开窗户接二连三地二十多名乘客抱了出来。而当110、120等赶到后,三名老师悄悄离开了,随后也没有向他人提及此事。24日,事故发生后的第三天,唐口中学的老师们因一张照片才知道三位老师的义举。

## 看到车祸时的第一反应:救人!

21日上午9点左右,唐口中学的老师孙顺利、朱丽军和张广俊驱车前往任城中医院去看望一个住院的好友。行驶到荷花路与铁路立交桥交会处时,驾车的孙顺利看到一辆白色小轿车突然变道超过一辆大巴,大巴躲闪不及,一头撞向路边的水泥柱子。一声巨响之后,大巴的车头严重变形,前挡风玻璃也碎了一地。“车上大约得有四五十人吧,大家都撞得不

轻。”张广俊现在想起来还心有余悸,因为他当时看到女司机脸上都是血。“快点下车救人。”这是朱丽军当时的第一反应,孙顺利和张广俊也立马反应过来,三人当即推开车门冲向路对面的大巴。因为车头被撞得完全变了形,车门的控制按钮似乎也被撞坏,大巴的前后车门都打不开了。车上的乘客非常慌乱,纷纷打开大巴左

侧的车窗要跳出来。孙顺利三人一字排开站到了大巴的左侧,一个接一个地把车里的乘客抱了出来。等到孙顺利三人抱出二十多名乘客后,后门才被车内几个力气大的男乘客拉开。而这时朱丽军才发现,大巴女司机被卡在了座位上动弹不得。“可能是被挡风玻璃的碎片划伤了,她脸上都是血,变形的车头把她的腿给卡住了。”

## 一张照片,让大家获知三人义举

看到女司机,朱丽军抓紧掏出手机拨打了110、120和119。急救车辆很快赶到,伤势有些重的几名乘客被医务人员抬上了担架。消防车辆也很快赶到,并且拿出了机械开始救援女司机。“看到消防队员来救援了,我们三个就急忙赶回车上离开了。”孙顺利说,因为这时他们才想起自己的车

门还没关,包也在车上。事故过去之后,孙顺利三人并没有向他人提起过此事。24日,学校的老师在网络上看到了这起事故的图片,并且传到了学校老师们交流的QQ群里聊起来,一位老师突然发现发现了朱丽军的身影,于是才有同事们纷纷问起这起车祸,朱丽军和孙顺利才告

诉大家,他们确实在那天碰上了那起车祸,并且帮着救了不少乘客。唐口中学校长张善厂告诉记者,他25日才从老师口中得知学校的三名老师参与车祸救援一事。“我们将会在下周发起以学习三名老师救人精神的主题活动,让全校师生都能从中学到这种大爱的精神。”

## 桃花山生态陵园 百年后美好家园

微山湖畔 注生仙境 藏风聚水 唯此独尊



为亲人选择风水绝伦的安息之所  
桃花山生态陵园,是您不能不看的地方!

电话:0537-2165278 2881466

园区地址:微山两城 电话:0537-8335888

济宁客服中心地址:洸河路仙营绿地向西100米路北

烈士陵园办事处地址:济宁市中区英华路烈士陵园西门 电话:0537-2379336

滕州办事处地址:解放中路杏坛东区7号楼110室 电话:15266181266

兖州办事处地址:新世纪南路烟厂北300米路西 电话:13853794505

特价花岗石福位  
5600元/座